12. klase ķīmija 3. pārbaudes darbs
OGĻŪDEŅRAŽU HIDROKSILATVASINĀJUMI UN KARBONILATVASINĀJUMI                
1. uzdevums (6 punkti)
 Dotas ogļūdeņražu hidroksilatvasinājumu saīsinātās struktūrformulas:
a) HO—CH2—CH2—OH	.............
b) H2C═CH—CH2—OH	.............
c) 		 – OH		.............
d) H3C—CH2—CH2—OH	.............
1) Kurš ogļūdeņražu hidroksilatvasinājums ir piesātināts vienvērtīgs spirts (A);
nepiesātināts vienvērtīgs spirts (B);   piesātināts daudzvērtīgs spirts (C);   fenols (D)? Pieraksti atbildes burtu pie dotās struktūrformulas!
2) Klasificē ogļūdeņražu hidroksilatvasinājumus pēc funkcionālo grupu skaita un ogļūdeņraža atlikuma uzbūves!
2. uzdevums (4 punkti)
 Dotas spirtu saīsinātās struktūrformulas. Nosaki, vai dotie savienojumi ir pentanola izomēri! Uzraksti to JUPAC nosaukumus.
a) H3C—CH2—CH2—CH2—OH
b) CH3 – CH – CH2 – CH2 – OH
           	    ׀
               CH3
c) CH3 – CH2 – CH – CH2 – OH
           	             ׀ 
                          CH3
d) CH3 – CH – CH – CH2 – OH
                ׀	׀  
               CH3     CH3
3. uzdevums (2 punkti)
Salīdzini savā starpā ogļūdeņražu hidroksilatvasinājumu nosaukumus, izvēlies pareizo izomēru pāra nosaukumu
a) butanols–2 un butanols–3
b) 3,4–dimetilpentanols–1 un 1,4–dimetilpentanols–1
c) 3,5–dimetilheksanols–2 un 2,4–dimetilheksanols–5
4. uzdevums (6 punkti)
Dotas spirtu saīsinātās struktūrformulas, uzraksti to JUPAC nosaukumus
a) H3C—CH2—CH2—CH2—OH  ......................
b) CH3 – CH – CH2 – CH2 – OH
           	    ׀
               CH3			       .......................
c) CH3 – CH2 – CH – CH2 – OH
           	             ׀ 
                          CH3                      ........................
d) CH3 – CH – CH – CH2 – OH
                ׀	׀  
               CH3     CH3                      .........................
e) H3C—CH—CH2—CH3  ......................
	   ׀
	   OH
f) CH2 – CH – CH – CH2 – OH
     ׀     	    ׀ ׀       
    CH3	   CH3   CH3			       .......................


5. uzdevums (6 punkti)
 Dotas aldehīdu saīsinātās struktūrformulas, uzraksti to JUPAC nosaukumus
a) H3C—CH2—CHO              .................
b) CH3 – CH – CH2 – CHO
           	    ׀
               CH3			       .......................
c) CH3 – CH2 – CH – CH2 – CHO
           	             ׀ 
                          CH3                      ........................
d) H3C—CH2—CH2—CHO		....................................
e) CH3 – CH – CH2 – CH2 –CHO
           	    ׀
               CH3			       .........................................
f) CH3 – CH2 – CH – CH2 – CHO
           	             ׀ 
                          CH3                      .........................................
6. uzdevums (3 punkti)
Kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums apraksta aizvietošanas (A), dehidratācijas (B) vai oksidēšanās (C) reakciju? Pie ķīmiskās reakcijas vienādojuma pieraksti atbildes burtu!
a) C2H5OH → C2H4 + H2O	.................
b) 2C2H5OH + O2 → 2CH3CHO + 2H2O	....................
c) 2CH3OH + 2Na → 2CH3ONa + H2	....................


7. uzdevums (3 punkti)
 Uzraksti ķīmisko reakciju vienādojumus, kas apraksta propanola–1:
a) dehidratācijas reakciju: ....................................................................................... 
b) iedarbību ar kāliju: ....................................................................................................
c) oksidēšanās reakciju līdz aldehīdam: .........................................................................
8. uzdevums (4 punkti)
Vai apgalvojums ir patiess?
a) Parastos apstākļos etanols ir šķidrums, jo starp etanola molekulām pastāv ūdeņražsaites. ..................
b) Palielinoties spirtu molmasai, spirtu viršanas temperatūra samazinās ...................
c) Ūdeņražsaite pastāv arī spirtu molekulā starp alkilgrupu un hidroksilgrupu .........
d) Palielinoties spirtu molmasai, spirtu šķīdība ūdenī samazinās ................................
9. uzdevums (2 punkti)
 Paskaidro, kāpēc vienvērtīgo piesātināto spirtu homologu rindas pirmie trīs spirti labi šķīst ūdenī, bet atbilstošie alkāni ūdenī nešķīst! ................................................................... ......................................................
10. uzdevums (3 punkti)
Ieraksti teikumos vielu nosaukumus pareizā locījumā! Benzols, fenols, metanols.
Ar aktīviem metāliem fenols reaģē tāpat kā .................... . Fenolam un ..................... atšķirīgi notiek aizvietošanas reakcija ar HNO3. Hidroksilgrupas ietekmē ..................... molekulā notiek aizvietošanas reakcijas.
11. uzdevums (6 punkti)
 Pabeidz ķīmisko reakciju vienādojumus un atbildi uz jautājumu!
a) C6H5OH + Cl2 → ...................... + HCl
b) C6H6 + Cl2 → ...................... + HCl
c) C6H5OH + HNO3 → .......................... + H2O
d) C6H6 + HNO3 → ...................................+ H2O
Kāpēc fenols un benzols atšķirīgi reaģē ar halogēniem un slāpekļskābi?
................................................................................................................................................ 
12. uzdevums (2 punkti)
 Izmantojot tekstā “Alkohola ietekme uz organismu” un ”Nākotnes degviela – E 85” doto informāciju, uzraksti 2 faktus, kas liecina par etanola izmantošanas negatīvo ietekmi, un 2 faktus, kas liecina par etanola izmantošanas pozitīvo ietekmi uz vidi un cilvēka veselību! ................................................................................................................... ..........................................................................................................................................
..........................................................................................................................................
ALKOHOLA IETEKME UZ ORGANISMU
Etanolam piemīt narkotiskām vielām līdzīga iedarbība, kas rada atkarību. Etanols toksiski darbojas uz centrālo nervu sistēmu. Etanolam nokļūstot nervu šūnu membrānās, tiek traucēta nervu impulsu pārnese. Alkohols ietekmē arī asinsriti, paplašina asinsvadus un ārējās ķermeņa daļas tiek labāk apgādātas ar asinīm (piesārtuši vaigi, degungals). Šī iemesla dēļ stipri iereibuši cilvēki īslaicīgi ir aizsargāti no sala. Pastiprinātās siltumatdeves dēļ šiem cilvēkiem draud nosalšana. Īpaši jutīgas pret alkohola toksisko iedarbību ir aknas. Ilgstošas alkohola lietošanas rezultātā rodas smagas pārmaiņas aknās. Visnopietnākā un dzīvību apdraudošākā ir aknu ciroze – hronisks aknu iekaisums. Alkoholatkarīgie cilvēki bieži slimo ar urīnceļu infekcijām un nieru iekaisumu.
NĀKOTNES DEGVIELA – E 85
Degviela E 85 ir nozīmīga alternatīva benzīnam – skaitlis 85 nozīmē, ka degvielas sastāvā ir 85% tīra etanola, kas ražots no graudiem un 15% benzīna. Aizstājot fosilo kurināmo ar E 85, potenciālais ieguvums meklējams ne tikai izsīkstošo naftas krājumu problēmas risināšanai, bet arī kā nozīmīgs faktors gaisa kvalitātes saglabāšanas jomā. Lietojot E 85, samazinās oglekļa(IV) oksīda līmenis, slāpekļa oksīdu izmešu apjoms, kancerogēno savienojumu koncentrācija, nepilnīgi sadegušo ogļūdeņražu un toksisko vielu daudzums. Ar etanolu uzlabojot motordegvielas īpašības, paaugstinās degvielas oktānskaitlis, tā pilnīgāk sadeg. Līdz ar to nav nepieciešams benzīnu etilēt ar tetraetilsvinu, kas ir kaitīgs apkārtējai videi.
13. uzdevums (2 punkti)
Izmantojot tekstā “Alkohola ietekme uz organismu” un ”Nākotnes degviela – E 85”
doto informāciju, salīdzini etanola izmantošanas pozitīvo un negatīvo ietekmi uz sabiedrības attīstību! .............................................................................................................
..........................................................................................................................................
14. uzdevums (3punkti)
Doti ķīmisko reakciju vienādojumi:
a) H3C—CHO + H2 → H3C—CH2—OH  .................................
b) 2H3C—CHO + O2 → 2H3C – COOH  ...................................
c) H3C—CHO + 2Cu(OH)2 → H3C—COOH + Cu2O + 2H2O ...................................
Kurš ķīmiskās reakcijas vienādojums apraksta aldehīdu oksidēšanās (A), kurš – reducēšanās (B) reakciju? Pie ķīmisko reakciju vienādojumiem pieraksti atbildes burtu!
15. uzdevums (5 punkti)
Doti spirtu, aldehīdu un ketonu nosaukumi atbilstoši IUPAC nomenklatūrai:
a) metanols ......................................
b) propanons ............................................
c) metanāls ......................................................
d) etāndiols–1,2 ...............................................
e) propāntriols–1,2,3 ...................................................
Uzraksti katram nosaukumam atbilstošo triviālo nosaukumu, izvēloties no dotajiem!
          Metilspirts, etilspirts, etilēnglikols, glicerīns, formaldehīds, acetons.
16. . uzdevums (6 punkti)
 Izlabo tekstā ieviesušās kļūdas! Apmaini tekstā izcelto spirtu, aldehīdu un ketonu triviālos nosaukumus, ierakstot tos īstajās vietās!
Pirms injekcijas ādu dezinficē ar etilēnglikolu. Etilspirta šķīdumu ūdenī sauc par formalīnu. Formaldehīds ir biezs, bezkrāsains šķidrums ar saldu garšu. To plaši lieto kosmētisko līdzekļu ražošanā. Acetona šķīdumam ūdenī ir zema sasalšanas temperatūra. To lieto kā antifrīzu sastāvdaļu, bet atšķirībā no glicerīna, tas ir indīgs. Propanons jeb glicerīns ir labs krāsu un laku šķīdinātājs.
Atbildi uz jautājumiem, izvēloties atbildi no dotajām!
a) Kāda spirtu īpašība nosaka to izmantošanu automobiļu logu stiklu mazgāšanai ziemā?

b) Kāda aldehīdu īpašība nosaka to izmantošanu organisko skābju ražošanā?
 
c) Kāda propanona (acetona) īpašība nosaka tā izmantošanu laku atšķaidīšanai?
(A) Spēja oksidēties.
(B) Spēja šķīdināt krāsas un lakas.
(C) Šķīdumam ir zema sasalšanas temperatūra.
17. uzdevums (3 punkti)
Izlasi teikumus un prognozē vielu izmantošanu, aizpildot tekstā tukšās vietas!
Etilēnglikola šķīdumi sasalst zemās temperatūrās. To lieto .............................
Acetonā labi šķīst lakas un krāsas. To lieto ............ ......................................................
Formaldehīds labi šķīst ūdenī, tam piemīt dezinficējošas īpašības. To lieto ......................
18. uzdevums Darba aizstāvēšana klātienē (10 punkti)
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